

发挥民主党派优势 做足“妈祖文化+”文章



天下妈祖 祖在湄洲
湄洲妈祖祖庙董事会 协办

要组成部分,妈祖文化是莆田最珍贵的资源、最亮丽名片,在团结凝聚海内外侨胞华人,促进不同地区、不同种族、不同肤色人民文化相融、民心相通等方面发挥着重要的桥梁纽带作用。民盟莆田市委将“做足‘妈祖文化+’文章,提升妈祖文化影响力”列为2025年度重要课题。

品牌活动相结合。通过联合创新,大家在思维碰撞和思考中,不断擦出新‘火花’。”民盟莆田市委主委施清芳在沙龙上表示,市民盟将搭建更多互通、互联的议政平台,在“上下联动、左右互动、内外协同、长线延伸”方面积极作为,推动广大盟员将专业优势转化为高质量建言,以实际行动为中国式现代化莆田实践贡献民盟更多智慧和力量。

当天,与会人员通过民革湄洲岛支部主委、湄洲妈祖祖庙莆田会馆馆长陈金森的介绍,了解了妈祖的生平事迹和妈祖文化的起源与发展,感受妈祖文化的深厚底蕴,以及在促进两岸融合发展方面的重要意义。

巴西侨胞传播妈祖文化 搭建中巴商贸“云梯”

我和妈祖
“小时候,爷爷就教育我,哪怕走得再远,都得回到家乡。”巴西华人华侨电商协会会长、巴西妈祖文化交流协会董事陈永辉4月7日在福建莆田接受中新社采访时表示。

“天下妈祖回娘家”启动仪式近日在福建省莆田市湄洲妈祖祖庙天后广场举行,陈永辉从巴西回到祖籍地参加活动。他的巴西好友莱安德罗(Leandro)一同前来,感受中国文化的魅力。莱安德罗表示,置身于熙熙攘攘的人群中,在现场看到的表演、感受的氛围,远非文字所能尽述。

去年8月,湄洲妈祖分灵巴西以来,当地已举办多场活动,传承和弘扬妈祖文化;期待能拓展妈祖的“朋友圈”,吸引巴西当地民众参与妈祖信俗的传承和传播。

在巴西,从事电商的华人华侨商家有2700多家。陈永辉表示,巴西华人华侨电商总会定期和阿里巴巴、快手等中国电商平台合作,举行推介会,助力中国企业走进巴西市场,推动中国企业与巴西本土企业沟通交流。

据悉,巴西的侨胞们正在筹备即将在巴西天后宫举行的纪念妈祖诞辰1065周年暨乙巳年春祭大典。巴西妈祖文化交流协会也着手筹备妈祖文化相关的典籍、故事等,翻译成葡萄牙语并出版成书。

作为翻译工作的发起者和负责人,陈永辉说,参与翻译的团队由华侨华人和巴西当地民众共同组成。他到巴西后将着手收集资料,希望借此让更多人关注并了解妈祖文化。

据中新社

当我一步步走进祖庙,就像游子归乡

歌手黄安恭请分灵妈祖回娘家
本报讯(全媒体记者 吴琪娜 通讯员 周建国)4月10日,中国台湾歌手黄安携亲友恭请分灵妈祖回湄洲妈祖祖庙谒祖进香,并在湄洲妈祖祖庙董事会相关负责人陪同下向妈祖行庄严的三献礼。

天下妈祖回娘家

本报讯(全媒体记者 蔡燕 通讯员 林力轩)4月8日,台湾屏东琉球配德宫组织进香团恭请分灵妈祖赴湄洲妈祖祖庙谒祖进香。在湄洲妈祖祖庙董事会相关负责人陪同下,台湾屏东琉球配德宫主委黄俊仁等人向妈祖行三献礼。

又是(全媒体记者 陈沛达 通讯员 林力轩)4月6日,广东省汕头市仙村彭天后宫组织70多位妈祖敬仰者恭请分灵妈祖,前往湄洲妈祖祖庙谒祖进香。

越回越近 越回越亲



日前,泉州晋江市东石镇萧下天后宫组织320多名妈祖敬仰者恭请5尊分灵妈祖赴湄洲妈祖祖庙谒祖进香。 周建国 摄

梁,深化与祖庙的交流合作,让“娘家人”与分灵宫庙的情感纽带愈发紧密,让这份跨越地域的精神信仰继续福泽更多人。

警惕高空抛物 守护“头顶安全”

今日热点
近日,荔城区欧氏臻城小区内上演惊魂一幕:一袋150克的“平安糕”从高空呼啸而下,与住户蔡先生擦肩而过。同一天,四川巴中一名快递员被高空坠物夺去了生命。这两起事件再次提醒我们:高空抛物正威胁着每一个人的生命安全。

据了解,蔡先生所在楼栋去年就发生过笔芯险些击中儿童的险情。这些事件暴露出有的居民对法律的漠视和对生命的轻视。去年,我市12345热线接到的高空抛物投诉高达449件,数字的背后是无数人提心吊胆的日常生活。

值得肯定的是,此次事件中相关部门反应迅速。警方立即启动DNA鉴定程序,城管部门开展入户普法,物业也加强了警示宣传。特别是若通过生物证据成功锁定抛物者,将成为福建省首例,对今后类似案件的侦办具有示范意义。法律层面,《刑法》和《民法典》已为高空抛物织就严密的法网,不仅抛物者要承担刑事责任,在难以确定责任人的情况下,整栋楼业主都可能面临“连坐”赔偿。

所造形;另一方面要强化日常管理,物业、社区、业委会要形成合力,通过持续的教育宣传提升居民素质。此外,每个市民应意识到,随手一抛不仅关乎道德,更可能触犯刑法,付出的将是自由的代价和家庭的声誉。城市文明体现在细节之中。当我们享受着高楼林立的现代化生活时,更要守护好“头顶上的安全”。只有法律威慑、技术防范和道德约束三管齐下,才能让“平安糕”真正带来平安,而不是成为伤人的凶器。这既是对生命的敬畏,也是对城市文明最基本的守护。

用沟通点亮患者心灵

言且由衷
今年以来,莆田学院附属医院探索推行叙事护理服务,鼓励护士运用人文的精神和理念去关怀患者,通过耐心倾听和有效沟通,为患者提供贴心的护理服务。这种“既医身更医心”的护理模式不仅提升医疗的温度,还有助于提高治疗效果。

众所周知,生病的人往往承受着身体与精神的双重压力,他们渴望倾诉内心的感受,寻求安慰。然而,传统的护理模式常常强调专业和技术,未能充分重视患者情感需求。其实,在患者与疾病抗争的漫漫长路上,人文关怀尤为重要,而叙事护理是践行人文关怀的有效方法。它强调在医疗过程中,不仅要关注患者的身体疾病,更要倾听和理解他们的内心需求,从而提供更加人性化的护理。通过叙事护理,一方面能引导患者疏导情绪,推动医患和谐友好相处,另一方面,还能启发患者发现自身潜在力量,从而利于疾病预后。

三分治,七分养,护理工作关乎患者的感受和康复效果。在当今社会,患者的需求呈现出多元化、多层次的特点,这就要求医护人员不仅要承担救死扶伤的职责,而且不断提升护理服务质量,为患者带来更加贴心人性、充分个性化的护理体验。叙事护理通过倾听患者的叙述,协助他们探寻生命的意义与价值,进而促进其身心健康全面发展。期待这样的温暖叙事能在更多医疗领域延续,让每一个患者都能感受到被理解、被关心,让每间病房都成为照亮生命的灯塔。



林英

贵州一男子被野猪咬成重伤

近日,贵州省黔东南州天柱县远口镇发生了一起野猪伤人事件,当地村民龙先生被一头约150公斤重的野猪咬成重伤,被紧急送往医院抢救。

“野猪将他的头骨咬破,几根大动脉和静脉也被咬断。”4月1日,龙先生的堂弟吴女士告诉红星新闻记者,3月31日上午,龙先生被野猪攻击咬成重伤,目前仍在重症监护室抢救,情况不太乐观。“他家有二个年幼的孩子,我们也希望他快点好起来。”

4月1日上午,当地村干部向红星新闻记者证实,龙先生的确被野猪咬伤,且伤情严重正在医院抢救,伤人的野猪已被民警击杀,“近年村里发现有野猪出没,甚至损坏村民的庄稼,但野猪伤人还是第一次。”远口镇人民政府林业站相关负责人告诉红星新闻记者,目前,此事还在进一步调查中,调查后将上报给县林业局进行处理。

吴女士向红星新闻讲述了事发经过。她称,3月31日上午,堂哥龙先生在干活时听说有野猪在河边,便跑去,不幸被野猪咬伤。当时围观野猪的人很多,一些人手中拿着棍子。野猪可能感觉到有人要攻击它,突然猛地冲向人群,龙先生不幸成为攻击目标。

“野猪非常凶猛,周围的人都吓得不敢上前救援。最后是他的叔叔拿着一根碗口粗的木棒,用力击打了野猪十几次,野猪才松口。”吴女士介绍,事发后,伤人的野猪被相关部门击杀。“这头野猪体型巨大,估计有150公斤重。”

草根俱乐部
玉翁独钓:野猪为患,是时候消灭之。
蓝蓝的天:提醒大家注意野生动物出没,安全第一!

课间“小切口”撬动育人“大变革”

荔园小谈
防滑地胶上跃动的荧光标尺、AI跳绳机实时跳动的数字、古桥拱形道具上的平衡挑战……我市各大小学的校园里,“微调整”后的课间十分钟,正以创意和科技为笔,绘就一幅幅“五育融合”的生动图景。

课间改革,是教育理念的一次深刻转变,更是教育实践的一次大胆探索。它打破了传统教育的时空限制,将课间十分钟充分利用起来,实现了教育资源的优化配置。传统的课间,往往是孩子们自由活动的自由时间,缺乏系统的规划与引导。而如今,我市各校通过精心设计的课间活动,将教育的触角延伸到了课间十分钟。AI技术的引入,让孩子们在课间也能接触前沿科技,培养科技素养;非遗传承活动的开展,让传统文化在校内生根发芽,增强文化自信;知识游戏和团队协作项目,则在轻松愉快的氛围中,提升了孩子们的综合素质……这些

创新举措,不仅丰富了课间的内涵,更拓展了育人的外延,让课间成为教育的“第二课堂”。

值得一提的是,课间改革的成功,离不开学校、教师和家长共同努力。学校作为教育的主阵地,积极谋划、精心组织,为课间改革提供了坚实保障;教师们发挥专业优势,设计出丰富多彩的课间活动,引导孩子们积极参与;家长们的支持与配合,也为课间改革注入了强大动力。正是这种协同合作,让课间改革得以落地生根,开花结果。

课间“小切口”撬动育人“大变革”,是我市教育创新的一个缩影。它启示我们,教育的创新无处不在,只要我们用心观察、大胆尝试,就能在有限的时间和空间里,创造出无限的可能。让我们继续探索、不断前行,为孩子们成长创造更多美好的教育体验,让每一个孩子都能在阳光下快乐成长,成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

“圈”出老年人的幸福生活

街谈巷议
为了满足老年人的多元需求,涵江区加强对养老公益事业的投入,打造“15分钟养老服务圈”,建设日间照料中心、长者食堂等,为老年人提供多元化、便捷化、实惠性养老服务。

从衣食住行医到文化娱乐,“15分钟养老服务圈”正在重新定义“老有所养”的精神内涵。在长者食堂,用餐、攀谈的人络绎不绝;在日间照料中心,“银发学堂”总是座无虚席……当高质量的养老服务悄然而至,老年人的退休生活不再是简单地打发时间,而是通过学习和社交,不断拓宽视野,拥抱生活。

人欣喜的是,这种养老服务模式正在催生“银发经济”新业态。据媒体报道,福建省某企业研发的适老化智能产品,仅去年就获得3000万元订单。可以预见,随着未来人口老龄化不断加剧,养老服务质量不断提高,“养老服务圈”将释放出更大的社会效益和经济效益。

但同时我们也要清晰地认识到,随着老年人数量的增多,也伴随着个性化需求的日益旺盛,构建完善的养老服务体系仍然任重道远。未来,需要在服务内容个性化、服务覆盖全域化等方面持续发力,特别是要加快人工智能等新技术的运用,让更多新技术赋能老年人的晚年生活。

康少凡